

Zaměstnavatelé volají: 60 korun  
za test nestačí, přidejte!

KORONAVIRUS

Nejde jen

Znudění

Vydržte, ceny  
klesnou!



Karel Havlíček

**PRAHA – Až stovky tisíc korun zaplatí firmy za testování svých lidí. Přesné náklady zatím odhadnout nejde, ale v jednom mají zaměstnavatelé jasno: Státní příspěvek 60 korun je žalostně málo.**

**Text:** Tomáš Belica

**Foto:** M. Příbyl, archiv Blesku

Přes zdravotní pojišťovny stát proplácí firmám 60 korun za jeden samotest. Jelikož povinnost platí každý týden, měsíčně dělá příspěvek 240 korun. Jenže rozdíl mezi pořizovací cenou a příspěvkem musí zaměstnavatelé zaplatit ze svého. Podle průzkumu jsou pak firmy rády, když jim přís-

spěvek uhradí alespoň polovinu ceny. „Přikláníme se k požadavku zvýšit příspěvek státu na testování, a to ve výši 80 až 100 Kč za test,“ napsala Blesku Eva Svobodová, šéfka Asociace malých a středních podniků. Stejnou částku by si představoval i Svaz průmyslu a dopravy. „Dvě pětiny firem platí za samovyšetřovací testy přes 100 korun za kus, což je výrazně více, než kolik na testování dostávají od státu. Týdně tak do testování svých zaměstnanců firmy investují přibližně 100 milionů korun ze svého,“ sdělil jeho viceprezident Jan Rafaj.

**Přidavek nevyloučil**

Když ale vláda v pondělí oznámila, že testovat musí i podniky od 10 do

49 zaměstnanců, vicepremiér Karel Havlíček (51, za ANO) řekl, že příspěvek zůstává stejný. Tedy 60 korun. Firmy však ještě v pondělí večer uklidňoval, že testů je na trhu dostatek a ceny dostupné. „Potvrzují se naše odhady, snižuje se jejich cena, dnes (v pondělí – pozn. red.) bylo možné nakoupit i za 80 Kč při odběru 20 ks,“ napsal na Twitteru ministr. Do toho oznámil, že řeší, aby se zaměstnanci museli testovat dokonce dvakrát týdně. Zvýšil by se pak příspěvek? „Uvidíme, jak se bude vyvíjet cena a bude-li třeba navýšit kompenzace za testy, pak to navrhneme,“ napsal ministr Blesku. Ministerstvo financí zase očekává, že s rostoucí konkurencí budou ceny samotestů klesat.

**Šéf Svazu pojišťoven: Na víc teď nemáme, sami dáme miliardu**

Ladislav Friedrich, prezident Svazu zdravotních pojišťoven, odhaduje měsíční náklady u pojišťoven na miliardu. „Kromě toho u části testů je nutno počítat s dalším PCR testem. Je proto velmi obtížné odhadnout koneč-

né náklady, už proto, že povinnosti na testování se znovu a znovu mění a upravují,“ vysvětlil Friedrich Blesku. Pochybuje, že by se příspěvek mohl zvýšit, na to prý ve fondech prevence nejsou zdroje.

## Anketa mezi firmami od 10 – 49 zaměstnanců:

1) Jaké náklady očekáváte, že budete mít s povinným testováním svých zaměstnanců?

2) Jaká by byla ideální výše státního příspěvku na samotesty?

**ADAM SZABÓ, DRIVETO**

1) „Za měsíc jsme za testování utratili 50 tisíc korun.“

2) „Podpora by měla být vyšší – alespoň 100 Kč na test a ideálně, aby ceny testů nerostly.“

**LIBOR HOBŽA, PETR HOBŽA SNACK**

1) „Testujeme již třetí týden, i když to pro nás zatím nebylo povinné, náklady se vzhledem k našemu počtu zaměstnanců budou pohybovat ve vyšších deseti tisících, pokud budeme testovat jen v několika málo následujících měsících. Kdyby se to ale protáhlo do konce roku, tak to budou určité statisíce korun.“

2) „Ideálně kdyby státní příspěvek pokryl většinu nákladů. Neděláme si ale iluze, že by příspěvek pokryl náklady na testování úplně.“

**IVO ŠČUKA, PROPLAT.TO**

1) „To závisí samozřejmě na četnosti testování. V případě 1 testu týdně a aktuální ceny kolem 115 Kč za test to činí něco kolem 3000 Kč měsíčně.“

2) „Dle mého názoru by měl stát pokrýt vícenásobně kompletně. Samozřejmě si jsem vědom možného faktu, že 100% úhrada by mohla znamenat omezení konkurenčního prostředí, a tedy zmírnění tlaku na cenu u dodavatelů. To ale přece platí u většiny léků na předpis. I ty jsou přece hrazeny zdravotními pojišťovnami a často bez doplatku. Pokud tedy zdravotní pojišťovny umí nastavit tržní prostředí pro běžné léky, at se toho ujmou i u testů.“

**MARGIT VRBACKÁ, KODAP DATA**

1) „Odhadujeme náklady v řádu jednotek tisíců korun za měsíc.“

2) „Pokud má jít o solidní kvalitu, 60 Kč na krytí nákladů na jeden test lze brát jen jako příspěvek, rozhodně ne jako částku kryjící náklady. Při pořízení opravdu kvalitních testů jde o ceny i vyšší než 200 Kč za kus. Problém ale nelze stavět tak, že náklady musí cenu testů plně pokrýt. Každý zaměstnavatel má vlastní zájem na odchycení přenašečů, protože to pak snižuje jeho náklady na výpadky pracovníků a jejich nemocenskou v případě vzniku ohniska nákazy.“

Foto Reuters/David W. Cerny, archiv Blesku

Sledují »příbuzné« z Brna



**S obrazem komunikují**

Šimpanzi sledují nejen projekci, ale někteří se snaží dívat i za plátno, aby zjistili, co je zdrojem netradičního obrazu. „Některá zvířata k projekci přinášejí ukázat krmení, snad aby se pochlubila,“ popsala zooložka. Na druhou stranu připustila, že jako jiné typy zábavy, i živý přenos je zřejmě časem omrzí.

## Zoo bijí na poplach, vyčerpala rezervy Sníží počty zvířat?

ČR (vet) – Nad zoologickými zahradami se stahují kvůli covidovým opatřením stále temnější mračna. Bez podpory státu hrozí nejen omezení provozu, propouštění zaměstnanců, ale i snižování stavu zvířat.

Ředitelé zahrad žádají ve společném dopise premiéra Andreje Babiše (ANO) o jednání a řešení problému. Za všechny o tom informoval ředitel liberecké zoo a člen komise

ministerstva životního prostředí pro zoo David Nejedlo. Bez pomoci státu budou muset podle něj zahrady přistoupit k radikálním opatřením už v dubnu. Na dotaz Blesku Nejedlo upřesnil, že zmíněné snižování stavů zvířat neznamená jejich utrácení. „Doufáme, že k tomu nedojde, ale v krajním případě bychom je přesouvali do jiných zoo v zemích, které zvládají nákazu lépe než

my. Zároveň bychom přistoupili k omezení importu zvířat, která mají v budoucnu obohatit naše chovy,“ dodal. Zoo jsou stále vyloučená z možnosti žádat stát o finanční kompenzace a veškeré rezervy již vyčerpala.

**Co by pomohlo**  
Kdyby například ministerstvo životního prostředí zvýšilo dotace pro zoo o 50 až 70 milionů korun, zahrady by podle ředitelů překlenuly kritické období do druhé poloviny května, kdy lze předpokládat alespoň částečné rozvolnění opatření a otevření venkovních areálů.

David Nejedlo